



V minulém čísle našeho časopisu jsme vám představili mladou nadějnou dvojici – slečnu Zdeňku Čermákovou a její fenu německého ovčáka Samantu z Likonu. Položili jsme vám, našim čtenářům, také otázku velmi prostou, která ale nabízí mnohé odpovědi:

1. Proč se věnujete pasení?
2. V čem v pasení vyniká zrovna vaše plemeno a váš pes?

Zde vám přinášíme první příspěvky.



Australský ovčák Black Verlain (nar. 28. 9. 2003, o. Saltrivers Connor of Mon Royal, m. Ruff Stock's Blue Rose of Bajet, chov. Š. Bajetrová), Zkoušky z pasení: HWT. Ostatní zkoušky: ZZO, LA1, LA2, 2. místo MR AUO 2011 v agility. Výstavní ocenění: V1, CAC.

Je to vytrvalý a odvážný pes, který pase v blízkosti stáda a je schopný pracovat s krávy, kachny a ovce po celý den i v náročném terénu. Jsou to psi spolehliví a ochotní pro práci s majitelem. Můj pes umí dobře číst stádo a sám si poradit v různých situacích. Při práci je nadšený a pasení zbožňuje. Je prvním AUO u stáda, který složil HWT.

1. Schopnost psa ovládat stádo pomocí vrozených vloh, ochota pracovat s majitelem, nadšení svých psů.

2. Australský ovčák se stále používá k pasení na rančích, a to jak v zemi původu, tak i v Evropě, takže je v plemeni stále udržován přirozený instinkt.



Belgický ovčák groenendael Cullen Black z JBonda (nar. 18. 6. 2010, o. JCh. Klub. Ch. a Ch. Baitu Balpoa, m. JCh. Ch. Orchidea Black z Kovárny, chov. Monika Tihelková). Složené zkoušky z pasení: ZVOP. Ostatní zkoušky: ZZO, ZOP.

ci a samozřejmě dlouhé zkušenosti získané pravidelným cvičením, díky kterým pes i člověk dokáží porozumět chování a potřebám oveček. Není to práce pro psůvoda a psa, ale pro partnery navzájem se doplňující svými schopnostmi. Žádné cvičení není stejné. Záleží na mnoha faktorech, mezi které patří druh, stáří, množství a nálada oveček, zkušenost psa i člověka, počasí, terén, překážky ad., a to vše činí každý trénink jedinečným a také vzrušujícím. A jako bonus k pasení neodmyslitelně patří příroda, rozlehlé pastviny, nad kterými zapadá slunce poblíž hor či lesů, a to je po ab-

1. Já a Dante jsme se pasení začali věnovat docela nedávno, když jsme v létě 2011 čisté ze zvědavosti vyzkoušeli povahové zkoušky ZVOP. Poté, co pan rozhodčí Tancer ohodnotil Danteho jako psa se silným instinktem k pasení, jsme se rozhodli vyzkoušet, co takové pasení obnáší. Zanedlouho jsme pak absolvovali týdenní tréninkový tábor v Martinkovicích pod vedením úžasné trenérky Mgr. Ivany Horské,

kteřá je specialistkou pro pasení v tradičním stylu. Tehdy jsem si uvědomila, že se tomuto krásnému koníčku budu věnovat pravděpodobně po zbytek svého života. Od první chvíle kdy si uvědomíte, že by váš pes vyměnil všechny míčky a pamlsky na světě za pasení oveček, víte, že je to ta nejpřirozenější činnost pro vašeho „ovčáka“. Pasení vyžaduje od psa i člověka vytrvalost, soustředění, spoluprá-

solování pravidelného pracovního koloběhu ten pravý balzám na duši.

2. Protože práce border kolli a tradičních plemen se v pasení značně liší, budu pro srovnání uvažovat pouze plemena tradiční, mezi které belgický ovčák patří. Obecně je belgický ovčák plemeno univerzální a dá se využít pro veškeré možné sporty. Stejně je tomu podle mého názoru i při pasení ovcí. Belgický ovčák

je velmi inteligentní a rychle se učí z nových zkušeností. Díky svému silnému vztahu k majiteli je u ovcí relativně snadno ovladatelný. Je dostatečně velký a sebevědomý, aby si poradil třeba i s tvrdohlavým beranem. Má kvadratickou stavbu těla, což mu umožňuje dlouhou a vytrvalou práci u ovcí. Také bych vyzdvihla rychlost, díky které je schopen ovládat i velká stáda. Pasení se věnujeme zatím krátce a te-

prve hledáme cestu, jak se společně naučit této staronové disciplíně. Dante má silný instinkt a chuť pást, navíc je rychlý jako blesk a díky tomu se já hodně hodně naběhám. Má výborný balanc a sílu osobnosti, díky které jej ovečky respektují. Ještě nás však čeká dlouhá a krásná cesta učení se a poznávání a věřím, že teprve potom se ukáží Danteho skutečné pastvecké kvality.



Ing. Petra Čapková
a krátkosrstá kolie Alex Golden Dream Flying Ear
řečený Lex

1. Vždycky jsem chtěla dělat to, co bude bavit Lexe i mě, klasický cvičák pro něj nebyl to pravé, tak jsme splnili jen základní zkoušku a zkoušeli, co nás bude zajímat jiného. V červenci 2008 jsem jela k Ivaně Horské „zkusit štěstí“ u ovcí – ZVOP. Čekala jsem všechno možné včetně „sežrání“ ovce, ale že bude Lex nejlepší z celého dne, mě ani nenapadlo. Tenkrát jsem hned volala tátovi, že musíme koupit ovce (myšleno z legrace). Když se mi pak v květnu 2009 narodil syn, tak jsem přemýšlela, jak to udělat, abychom se k pasení vrátili. Začali jsme v červenci 2009 trénovat velmi intenzivně v ch. s. Dajavera. V září jsme šli na zkoušku HWT a další den na IHT1 a MČR. Tam si myslím, že nás to oba chytlo naplno, protože to byl úžasný úspěch, 2x výborně a 2. místo v MČR! Lex si byl moc dobře vědom pěkně odvedené práce a užíval si to. Trénink probíhal každý druhý den dva měsíce (dojížděla jsem 20 km tam a 20 zpátky). Měla

jsem cestu i trénink napočítaný na minuty mezi kojením a staráním se o mimčo (se kterým mi moc pomáhala moje mamka, bez ní bych to nevládla) a snažila se i Lexe dostat zpět do fyzické kondice, která vzala v době těhotenství u nás obou za své. Kdybych řekla, že vše šlo rychle a jednoduše, lhala bych. Byly chvíle, kdy jsem to chtěla vzdát a seknout s tím, ale v těch chvílích mě podporovaly a dodávaly sílu moje mamka, Danča Rájová – Dajavera a Ivana Horská – Flying Ear. A jak se říká, že s jídlem roste chuť, tak i my jsme se po zimní pauze pustili do dalšího tréninku. Nyní máme za sebou již třetí sezonu. Na tomto sportu mám ráda jeho rozmanitost. Pes musí sám přemýšlet, přitom plnit povely a pracovat samostatně na poměrně velkou vzdálenost. U pasení se nikdy neopakuje dvakrát stejná situace, ovce nejsou stroje a reagují různě. Vloni došlo i na můj telefonát z roku 2008, pořídila jsem Lexovi malé stádeč-

ko ovcí domů a na naší pastvině postavila pár překážek.

2. Nemyslím si, že by KK v pasení nějak vynikala, ale má pro to velmi dobré předpoklady: inteligenci, výbornou cvičitelnost, s majitelem tvoří opravdový tým, rychlost a tu „správnou“ velikost. Ale ne všechny KK mají pro pasení vloh, přeci jen se u ovcí už velmi dlouho nepoužívají, ale jsou jedinci s výbornou vlohou a je škoda to v nich nepodpořit. U Lexe si nejvíce cením jeho týmové spolupráce a psychické odolnosti. Neřeší složení (berani, jehňata) a velikost stáda (zatím byl u stád 8 – 60 ks), pracuje prostě tam, kde je. Při pasení se někdy stane, že některá ovce psa trkne (když není ve stěhu a včas neuhne), někteří psi (to se týká asi všech plemen) to neustojí a dostanou strach. I Lexovi se párkrát stalo, že dostal ránu, přesto zůstal u stáda a pracoval dál. Trknutí od ovce většinou nebývá nebezpečné, spíš bolestivé – modřina (moje vlastní zkušenost). Nebezpečné kusy se ze stád vyfázují právě kvůli bezpečnosti.

Krátkosrstá kolie Alex Golden Dream Flying Ear / Lex (nar. 11. 7. 2007, o. Day Dream Krásná louka, m. Čert ví proč Nirreterrit, chov. Ing. Petra Čapková. Složené zkoušky z pasení: ZVOP, HWT, IHT1, IHT2, IHT3 vše v tradičním stylu TS. Ostatní: Klubový šampion práce, Český šampion práce (jako první KK v ČR), Soutěž KCHCS Praha – 3. místo Pes roku 2010, 2. místo MČR v pasení ovcí TS 2009, 3. místo MČR v pasení ovcí TS 2010 a 2011.



Karla Dostálová a australská kelpie Darwin z Lodice řečený Kuky

1. Na pasení se mně líbí naprosto přirozená práce psa, do které ho člověk nemusí nutit a jako odměna za jeho výkon mu stačí pouhá možnost být v kontaktu s ovečkami. Člověk musí mít u pasení psa zcela pod kontrolou, ale na druhou stranu mu musí ponechat volnost na samostatné přemýšlení. Mezi psovodem a psem musí být jistá forma komunikace, porozumění a důvěry v toho druhého „partáka“, protože jeden bez druhého by to nevládli. Stále objevuji a zkouším nové psi sporty (agility, dogdancing, obedience...), ale pasení je něco naprosto jiného. Pes může projevovat svůj přirozený talent, své vlohy, kterých, jak zjišťuji, má ten můj na rozdávání, a v pod-

statě mám chvílemi pocit, že můj pes učí mě, jak pást.

2. S pasením teprve začínáme, já osobně moc zkušeností nemám, takže těžko soudit. Ale z prvotních tréninků si dovoluji říct, že můj pes má v sobě přirozený talent (však má také předky z pracovních linií). Dokáže velice dobře číst ovce, má dobrý outrun.

Australská kelpie Darwin z Lodice (nar. 24. 3. 2010, o. Belatar's Cactus, m. Belatar's Cactus, chov. Petr Broukal). Zkoušky z pasení: ZVOP, připravujeme se na HWT. Ostatní zkoušky: ZZO. Vystavní ocenění: 2x CAJC, res. CAC.